LOGARITMICKE
FUNKCIE
A ROVNICE

(ZHRNUTIE)

ZUZANA BARTOSOVA
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" Logaritmicka funkcia y = log, x je inverznou funkciou
k exponencialnej funkci vy = a*,a € R™ — {1}

fy=log,x,a € R" — {1}

e | 0<a<l1

J "y 4 4 4 - - 4 4 F

r !

Os y je asymptotou grafu funkcie
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g VLASTNOSTI LOGARITMICKEJ FUNKCIE
f:y=log,x,ac RT — {1}
a > 1 O<a<1
* D(f)=R* =(0; o0) *D(f)=R"
" H(f)=R " H(f)=R
* rastuca funkcia = klesajuca funkcia
" nie je ohranicena " nie je ohranicena
" nema extremy " nema extrémy
" nie je parna, ani neparna " nie je parna, ani neparna
" prosta " prosta
"fl1)=0 "fl1)=0
» grafom je logaritmicka = grafom je logaritmicka
krivka krivka

Dolezité: logaritmicka funkcia je definovana len pre kladné hodnoty.
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~Priklad: N3ajdite vSetky hodnoty parametra p, pre ktoré je dana funkcia

a) rastuca -
b) klesajuca f'y_log(p_3)x

a) Logaritmicka funkcia je rastuca,ak a>1
3 3 |
p >4

b) Logaritmicka funkcia je klesajuca,ak 0<a<1
p J>0AD 51
B >3 Ap< 4

Dand funkcia je rastuca, ak p € (4; o).

1 2 3 4 5 5

Dand funkcia je klesajuca, ak p € (3;4) .
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Priklad: Urcte definicny obor funkcie
. X1
g.y—log;

x+1

Logaritmicka funkcia je definovana len pre kladné hodnoty
(,vSetko za log” musi byt kladné).

x+1

® . ; ¢ @

-1 0

D(g) = (—o0; —1) U (1; o)
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Funkcné hodnoty logaritmickej funkcie su logaritmy.

DEFINICIA LOGARITMU:

a’l = x

log

Zéklad logaritmu: a € RT — {1}

Logaritmované ¢islo: X € R

Logaritmus Cisla x pri zaklade a je také Cislo y,
ktorym treba umocnit zaklad a, aby sme dostali Cislo x (..srdiecko*).
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 Priklad: Vypotitajte a svoje rieSenie zdévodnite (,srdietko):

log, 16 = 4 & 2* =16

g 25— & = = 05

Logaritmus so zakladom 10 sa nazyva DEKADICKY.

logox =logx

1

X 10 1000 0,01 TG V10 V10
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Specidlna logaritmicka funkcia.

y =log.x
e=2718...

Je to konstanta, iracionalne cislo,
ktoré sa nazyva Eulerovo dislo. Y

Logaritmus so zakladom e sa nazyva PRIRODZENY.
log.x =Inx
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Vzorec, ktory sluzi na prevod logaritmov z jedného zakladu na iny:
(dokaz v ucebnici 3, na str.71):

log, x

log,y
x €ERT,y€e Rt —{1},a € Rt — {1}

log, x =

Priklad: Vypocitajte log; 8.

Mozeme pouzit dekadické logaritmy:

lo 8 log8 ,
log; 8 = 210" _ 5" = 1893
logqg 3 log 3

alebo prirodzené logaritmy: :
log; 8 = 1,893
In 8

log; 8 = — 1,893
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" VETY O LOGARITMOCH

Vx€RY,yeERY,ae Rt —{1},r €R:
Jlog,(x-y) =log,x+1log,y

Logaritmus sucinu rovna sa suctu logaritmov (s rovnakym zakladom).

X
m loga; = log,x—log,y

Logaritmus podielu rovna sa rozdielu logaritmov (s rovhakym zakladom).
dlog,x" =7r-log,x

Logaritmus mocniny rovna sa sucinu exponentu a logaritmu zakladu mocniny.



~ Priklad: Vypotitajte:

4 4
logo,s 6 + lﬁgn,sg = loggs (6 'E) = logps4 = -2

2 ]
log; 2 —log; 6 = nggg :lng3§ = —]
oo, 5 lop B d:ilop 5 3 -
- T= 7 = =
log; V5 g e 5 02> 5

Priklad: Zapiste ako jeden logaritmus

1+log;2=1log;3+1log32 = logz(3-2) = log;6

2logh +2 = logh* +2 = logh* +10g 100 = log 100b°
DER"



~ Logaritmické rovnice
sU rovnice s neznamou v argumente, alebo v zaklade logaritmu.

Dolezite:
Urcit podmienku pre argument, pripadne zaklad logaritmu.

POSTUPY PRI RIESENI:

A. Pouzitie definicie logaritmu (zakladné rovnice, ,srdiecko”)

log,x=yea’>=x,a€ R"— {1}, x eR™

B. Uprava oboch stran rovnice na logaritmus s rovnakym zakladom
(pouzitie viet o logaritmoch) a odlogaritmovanie rovnice

log, f(x) =log,g(x) © f(x) = gx),a € R™ — {1}

C. Zavedenie substitucie



~ Priklady (A) = P e
~ Riedte v R rovnice:

X > 27
¥ —2=3
€ (2; oo
=
P = {11}
1?32(x+7)+1032$_=3 x+7>0Ax>0
>=/Ax>0
log,[(x+7)-x] =3 - -
x € (0 o)
(x+7)-x—7

Po upravach ziskame kvadraticku rovnicu, ktoru hravo vyriesite.
x2+7x—-8=0
P ={1}




;E;Iad (B): Rieste v R rovnicu
2log x = log(x + 6) x+6>0Ax>0
log x* = log(x + 6) x>—6Ax>0
x € (0; o)

¥ —x 16
x—x—6=0
Kvadraticku rovnicu vyrieste.
g — 3 A — —2
P = {3}

Nezabudnite na skusku spravnosti.
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il---;riklﬂd (C): RieSte v R rovnicu
log2x+2]0gx+1=0 JCE(O; OO)

Zavedieme substituciu:  logx =t

Dostaneme kvadratickd rovnicu: t24+2t+1=0
(t+1)*=0
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PouZijeme resubstitdciu:  log x
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1
Nezabudnite na skusku spravnosti. I = E






